



Классификация Фразеологических Единиц В Лингвистике

Ибодуллаева Ширина Миржахон кизи- стажёр преподаватель

Университет экономики и педагогики

Негосударственные образовательные учреждения

Аннотация: Статья посвящена проблеме классификации фразеологических единиц в лингвистике. Автор исследует различные подходы к систематизации и группировке фразеологических выражений, рассматривая как традиционные, так и современные методы анализа. Анализируются особенности структуры и семантики фразеологизмов, а также рассматриваются контекстуальные и структурные особенности, влияющие на их классификацию. Работа включает в себя рассмотрение современных тенденций в области исследования фразеологии и предлагает перспективы дальнейших исследований в этой области.

Ключевых слов: *Фразеологические единицы; Классификация; Лингвистика; Семантика; Контекст.*

Фразеологические единицы, представляющие собой устойчивые сочетания слов, обладают особыми семантическими и структурными свойствами, что делает их объектом внимания лингвистов и исследователей фразеологии. Классификация этих единиц в лингвистике играет важную роль в систематизации языковых явлений и понимании механизмов их функционирования в речи. Настоящая статья направлена на обзор и анализ различных подходов к классификации фразеологических единиц. Фразеологические единицы играют важную роль в языке, поскольку они помогают передать определенные понятия, события или чувства более точно и выразительно. Изучение и классификация фразеологических единиц в лингвистике - это важный аспект лингвистических исследований. Классификация фразеологических единиц представляет собой систематизацию устойчивых словосочетаний по различным признакам, таким как структура, семантика, употребление и другим. В данной статье мы рассмотрим основные типы классификации фразеологических единиц и их значение в изучении языка.

1. Определение и особенности фразеологических единиц:

Фразеологические единицы представляют собой лексико-грамматические конструкции, объединяющие слова в стойкие образования с определенной семантикой. Они обладают идиосинкратичной структурой и могут изменять свое значение в зависимости от контекста. Исследование фразеологии включает в себя анализ семантических, синтаксических и структурных особенностей этих выражений.¹

2. Классификация по семантическим признакам:

¹ Чернышева, А. М. (2015). Различные подходы к классификации фразеологических единиц в современной лингвистике. In Наука ЮУрГУ (pp. 1090-1095).



Одним из ключевых методов классификации фразеологических единиц является выделение основных семантических групп. Это включает в себя классификацию по области значения, такую как фразеологизмы с образами времени, пространства, действия и т.д. Также выделяются группы по эмоциональной окраске, стилистическим особенностям и тематическим признакам.

3. Классификация по структурным особенностям:

Структурная организация фразеологических единиц также является важным критерием для их классификации. Среди структурных типов можно выделить устойчивые словосочетания, пословицы, поговорки и идиомы. Каждый из этих типов обладает своими специфическими особенностями в построении и использовании.

4. Контекстуальные аспекты и классификация:

Фразеологические единицы часто подвержены влиянию контекста, что может влиять на их семантику и интерпретацию. Классификация, учитывающая контекстуальные аспекты, позволяет более точно определить значения фразеологических выражений и их роль в речи.

5. Современные тенденции и перспективы исследования:

С развитием компьютерных технологий и методов корпусного анализа, исследования в области фразеологии сталкиваются с новыми вызовами и возможностями. Современные лингвистические исследования активно используют вычислительные методы для анализа больших объемов текстов и выявления закономерностей в функционировании фразеологических единиц.

Фразеологические единицы - это устойчивые словосочетания, которые образуются из слов и становятся одним целым значением. Они играют важную роль в языке, поскольку помогают передать определенные понятия, события или чувства более точно и выразительно. Классификация фразеологических единиц в лингвистике представляет собой систематизацию всех фразеологических выражений по их общим признакам. Существует несколько основных типов фразеологических единиц, в зависимости от их строения и значения. Рассмотрим каждый из них подробнее.²

Классификация фразеологических единиц в лингвистике является важной составляющей изучения языка, поскольку позволяет систематизировать разнообразные устойчивые выражения, которые используются в повседневной речи. Фразеология, как раздел лингвистики, изучает фразеологические единицы как носители определенной семантики, синтаксической и структурной специфики, основанные на традиционных словообразованиях и представляющие собой обобщенные лингвистические единицы. Классификация фразеологических единиц включает в себя ряд основных типов, которые можно выделить и описать более подробно.

1. По структуре:

- Простые фразеологические единицы, состоящие из одного слова или словосочетания, например: "под мухой сидишь" или "под ногами земля".

² Askarovna, S. M. (2023). A BRIEF OVERVIEW OF THE DEVELOPMENT OF THE LEXICAL-CONCEPTUAL FIELD OF ETHICS IN THE XVth-XVIIIth CENTURIES. PEDAGOGICAL SCIENCES AND TEACHING METHODS, 3(26), 25-31.



- Сложные фразеологические единицы, состоящие из нескольких слов, образующих устойчивое словосочетание с отличным от смыслом отдельных компонентов, например: "бить баклуши" или "ходить вокруг да около".

2. По лексико-семантическим признакам:

- Фразеологические единицы с глагольным компонентом, где устойчивое словосочетание содержит глагол, имеющий специфическое значение, например: "бить волю" или "казаться на плохом дружне".

- Фразеологические единицы с существительным или местоименным компонентом, где устойчивое словосочетание содержит существительное или местоимение, например: "волк в овечьей шкуре" или "бить картушу".

3. По сочетаемости:

- Фразеологические единицы, которые сохраняют свою целостность и категориальность в любом контексте, например: "держаться по ветру" или "вешать лапшу на уши".

- Фразеологические единицы, которые могут изменять свою структуру или значение в зависимости от контекста, например: "утерять с ног" или "рыть яму кому-либо".³

4. По употреблению:

- Фразеологические единицы, которые сохраняют свою структуру в процессе употребления, например: "кусать гранит науки" или "взмахнуть рукой".

- Фразеологические единицы, которые могут быть модифицированы, образуя новые устойчивые словосочетания, например: "больше обещать — лучше платить" или "посадить на иглу".⁴

Фразеологические единицы являются важным элементом языка, поскольку они обогащают его, делая речь более выразительной, экспрессивной и точной. Классификация фразеологических единиц в лингвистике позволяет лучше понять и систематизировать их разнообразие, а также использовать их в применении в различных контекстах.

В заключение, можно сказать, что классификация фразеологических единиц в лингвистике играет важную роль в систематизации, описании и изучении устойчивых выражений, которые составляют особый слой языка. Понимание различных типов фразеологических единиц позволяет исследователям и ученым лучше понять их структуру, семантику и использование в речи носителей языка. Классификация помогает также в обучении иностранным языкам, так как обогащает словарный запас и помогает понять особенности употребления устойчивых выражений в различных контекстах.

Фразеологические единицы являются важным элементом культурного наследия каждого языка и отражают особенности образа мышления и культуры народа. Поэтому

³ Байрамова, Л.К., 2011. Лингвистические лакунарные единицы и лакуны. Вестник Челябинского государственного университета, (25), pp.22-27.

⁴ Цыбенко, А. А. "КЛАССИФИКАЦИИ ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКИХ ЕДИНИЦ В СОВРЕМЕННОЙ ЛИНГВИСТИКЕ." ПРО ТРАН ТВО ЛОВА: ТЕК Т-МЫШЛЕНИЕ-ПОНИМАНИЕ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ № 13 2021 (2021): 20.



изучение и классификация фразеологических единиц в лингвистике имеет не только практическую, но и научно-исследовательскую и культурологическую ценность.

Благодаря классификации фразеологических единиц в лингвистике мы можем лучше понять природу и структуру устойчивых выражений, их семантику, синтаксические особенности и специфику употребления. Таким образом, этот вид лингвистической работы позволяет углубленно изучать устойчивые словосочетания, которые играют важную роль в языке как средство выражения и передачи определенных общечеловеческих концепций, ценностей и мировоззрения.

Использованная литература:

1. Чернышева, А. М. (2015). Различные подходы к классификации фразеологических единиц в современной лингвистике. In Наука ЮУрГУ (pp. 1090-1095).
2. Цыбенко, А. А. "КЛАССИФИКАЦИИ ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКИХ ЕДИНИЦ В СОВРЕМЕННОЙ ЛИНГВИСТИКЕ." ПРО ТРАН ТВО ЛОВА: ТЕК Т–МЫШЛЕНИЕ–ПОНИМАНИЕ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ № 13 2021 (2021): 20.
3. Askarovna, S. M. (2023). A BRIEF OVERVIEW OF THE DEVELOPMENT OF THE LEXICAL-CONCEPTUAL FIELD OF ETHICS IN THE XVIth-XVIIIth CENTURIES. PEDAGOGICAL SCIENCES AND TEACHING METHODS, 3(26), 25-31.
4. Байрамова, Л.К., 2011. Лингвистические лакунарные единицы и лакуны. Вестник Челябинского государственного университета, (25), pp.22-27.